家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子



从自贡市区"网红打卡地"釜溪 河滨河路转两个弯,一路上坡就是 自贡市塘坎上小学。到了上学、放 学时段,位于市区繁华地段的学校 门口站满了接送孩子的家长。家长 如此重视孩子的教育,如何让家长 从门外走进门内,成为学校教育的 "合伙人"?这是塘坎上小学校长尹 萍思考得最多的问题。经过近几年 的探索,学校一系列家校共育主题 活动逐渐成型,家校共育成为常 态。我们欣喜地看到,教师能像家 长一样,更温情地关注孩子的身心 发展,家长也能站在教师的角度思 考,审视孩子的教育问题。

家校手拉手 成长少连少

·自贡市塘坎上小学家校共育小记

■ 记者 胡敏 何文鑫(图片由受访学校提供)

四大主题活动,家校 共育成常态

最近,塘坎上小学开展"好家风 伴我成长"系列活动,其中一项活动 是拍一张全家福。拿着珍贵的全家 福照片,六年级学生家长钟睿感慨: "这样的家校活动太好了,全家近十 年没有拍过全家福了。"由于孩子爸 爸是医生,工作特别忙,每次外出旅 行的合照里都没有爸爸的身影。拍 完全家福,一家子还坐在一起讨论 家风口号,最终"勤俭兴家,奢堕败 家"被女儿黄秋荣选中。钟睿发现, 现在女儿生活勤俭,"矿泉水都买最 便宜的"。

"好家风伴我成长"系列活动是 塘坎上小学家校共育四大主题活动 之一,包括"传家风,明家训"小手拉 大手演讲与朗诵比赛、听家长讲家 风故事、拍全家福记录幸福瞬间、 《父母教会我》主题征文、征集最美 家风口号等活动,活动中,家长和孩 子深入讨论家风家训,将共同价值 观凝练成文字。

另外三大家校共育主题活动

是:一年级的人队仪式,给家长发 放一张《人队仪式邀请函》, 家长到 学校见证孩子人队的神圣时刻, 和 孩子一起唱中国少年先锋队队歌, 亲手给孩子系上红领巾, 回家给孩 子讲自己小时候人队的故事,重温 儿时的成长瞬间; 亲子劳动教育, 邀请家长和学生一起到学校劳动实 践基地, 共同参与劳动, 感受粮食 的来之不易; 家长开放日, 邀请家 长到学校,感受孩子一天的学习生 活,了解老师一天的工作状态。

从孩子一年级到六年级,钟睿 参加了很多次学校开展的家校共育 活动,她发现,老师在父亲节、母亲 节和重阳节都会让孩子为家人、长 辈制作卡片之类的小手工,通过这 些细节,增进家校之间的情感连 接。"这些活动不仅对孩子成长有促 进作用,家庭也更和谐、凝聚力更强 了。"钟睿说。

班主任有了"主心 骨",主动关爱学生

"家校共育最重要的是沟通。"

塘坎上小学副校长黄睿认为,除了 四大家校共育活动之外,日常家校 沟通机制,以及对教师在家校沟通 中及时开展有针对性的指导也非常 重要。学校实行年级组长制,家校 沟通中一旦遇到难题,教师会在年 级组长的主持下相互讨论如何化解 家长的困惑,年级组长就是有效解 决问题的"主心骨"。

"班主任有'主心骨',也有强 大的后盾。"塘坎上小学班主任冯巧 说,从班主任培训开始,每个班主任 都有年级组同事、政教部门以及后 勤等作为后盾。班级学习氛围如何 营造、家长会怎么开、家校沟通如何 做、学生的个性化需求如何满足,都 有相关的培训和团队作为支持力

冯巧的班上有一个智力障碍儿 童,刚入学时听不懂老师的要求,午 餐时间,冯巧常常满学校找这个孩 子,而如今,这个孩子能遵守课堂纪 律,性格阳光,这与各科老师的鼓励 以及充分保护孩子的学习积极性分 不开。为了保证孩子的安全,冯巧 还跟安保人员沟通,对于这个孩子, 一定要见到指定门卡才能让家长接 走。

学校老师还特别关心孩子们的 生活。冯巧在家访中了解到,学生 洋洋(化名)的父亲是民警,母亲工 作是三班倒,孩子作业辅导成问 题。于是,冯巧让洋洋每天到自己 这里来背诵和听写。洋洋特别懂 事,一次,冯巧忙工作错过了饭点, 到办公室一看,洋洋已经把午饭打 好放在桌上了。

"'智慧教育,幸福人生' 的愿景需要家校携手并进实现。" 尹萍说,今年自贡市首次推行公 办学校集团化办学,以塘坎上小 学为核心校, 自流井区的曾家岩 小学、鸿鹤小学并入塘坎上小 学,成为其分校,与现有的塘坎 上山水名苑小学校一起组建塘小 教育集团。面对新的挑战, 尹萍 认为,集团校要实现的不仅是教 学质量的提升,还有家校共育文 化的营造,这才是原汁原味的 "塘坎上教育"。



学生给家长宣传创文知识

父母威信丧失 有新因

■ 朱华贤

最近,应邀为某校六年级学生家长作 了次讲座。没想到的是,讲完后,不少家 长围上来讨教,其中一个突出的问题是: "我们父母的话,孩子越来越不爱听,怎么 办?"在其他学校作讲座时,类似的问题也 曾多次被问及,看来,这个问题具有普遍 性。此问题的实质,便是父母的威望正遭 遇缺失危机。

孩子五六岁的时候,对父母的话一般 是言听计从。到了十二三岁时,有些孩子 就开始不大爱听父母的话了,有些甚至对 父母的话非常反感。父母一开口,孩子立 即表现出厌烦的神情,或者直接回击"烦 死了"。父母的威望缺失,从孩子的角度 来看,与他们的成长固然有关联。随着孩 子知识与能力的提升,其独立精神、自主 意识和活动能力增强,对父母的依赖程度 下降了。但这不是关键。从现阶段来看, 父母威望缺失的主因还在于父母本身,特 别是下面两个原因——

不是内亲外清,而是边界模糊。内 亲,是指内部情感要真切热烈;外清,就是 外在行为要界线分清。哪些事情由父母 做,哪些事情由孩子做,边界应当明晰。 比如做作业,这自然是孩子的事,可现在, 父母或者在孩子旁边陪着,或者督着,有 的甚至直接代替;比如收拾书包,自然也 是孩子的分内事,可有些父母喜欢代劳; 再比如,读课外兴趣班,本应根据孩子的 兴趣来定,可如今很多都是父母根据自己 的理解来为孩子选择兴趣班。父母参与 过多,边界模糊,没了距离,容易造成孩子 无尊无卑,无大无小的局面,出现父不父、 子不子的尴尬。《论语》中有段对话,大意 是:陈亢问孔子的儿子伯鱼:"你在父亲那 里听到过特别教诲吗?"伯鱼说:"没有 呀。有一次,父亲站在堂上,我快步从庭 里走过,他说:'学《诗》了吗?'我说:'没 有。'他说:'不学诗,就不懂得怎么说话。' 我回去就学《诗》。又一次,他又站在堂 上,我快步从庭里走过,他说:'学礼了 吗?'我说:'没有。'他说:'不学礼就不懂 得怎样立身。'我回去就学礼。我就听到 过这两件事。"什么事该由孔子来做?什 么是该由儿子伯鱼做?这里分得清清楚 楚。一个提醒,一个实行;一个庄重,一个 敬畏,父子间界线分明,保持着一定的距 离。你看,父亲站在堂上,儿子得快步走 过,父亲一说,儿子立即退而学之。良好 的关系应该是"远其子",不要"近其子", 更不能父子混同,职责不清。

不是率先垂范,而欲以昏昭人。你必 须保持前三名,你的潜力远没有挖掘出 来,你的目标应当是北大清华……有些父 母对子女的定位很高,还一再加码,可自 己呢,刚过不惑,就泄气了,觉得有没有出 息,全看孩子了。具体表现为:不读书,不 思考,没计划,没努力方向,更不敢去大胆 地实践创新。这种对子女高标准,对自己 低要求的作派,即使把全部的爱都投放到 孩子身上,收获的也只能是感恩,而不可 能从孩子身上收获敬仰和崇拜。责己重 以周,待人轻以约,在孩子面前,树立起榜 样,只有这样的父母,才能释放出威望之 光。以其昏昏,怎能使人昭昭?

父母威望缺失,也是因人而异的,所 有关爱孩子的父母,请掂一掂,我在孩子 面前的威望如何? 再静心想一想,原因在

重拾家访,让家校沟通更有温度

感恩活动中, 学生的摄影作品。

■ 许朝军

前不久,中共中央、国务院印发 阶段的教师家访都会成为难以忘却 《深化新时代教育评价改革总体方 案》,方案提出,强化一线学生工作。 各级各类学校要明确领导干部和教师 参与学生工作的具体要求。落实中小 学教师家访制度,将家校联系情况纳 入教师考核。

接过父母胸前的红领巾

将"落实中小学教师家访制度"写 入正式文件,充分体现了党和国家对 中小学家访工作的高度重视和关心支 持,这不仅标志着家访作为科学的教 育方法和手段、载体再次得到重拾,而 且这也是对新时期学校和教师如何借 助家访做好学生工作的一种提醒和规 范。而将家校联系纳入教师考核内 容,更是对教育过程中突出家校沟通 联系原则的科学回归。

作为学校教育和学生管理的重 要组成部分, 家访的作用和意义毋 庸讳言。对于每个人而言, 中小学

的回忆。传统教育过程中, 家访也 是学校和教师充分了解学生及其家 庭情况, 指导家庭教育并促使教育 教学更加科学和富有针对性的重要 帮手,也是教育注重个性发展和个 体特色实现, 因材施教的重要依据 和途径。从一定程度上而言,家访 也是学校教育和课堂教学的延伸与 补充完善式干预。

中小学教师家访对于学生成长发 展和家庭教育质量提升而言意义重 大,但在承担教育责任方面,传统面见 式家访才是家访的表达主旨。随着经 济社会的发展,人们彼此之间沟通联 系的方式日益多元,远距离和不见面 的沟通日益成为互通有无的重要表现 方式,特别是手机、互联网等即时通信 工具普及以来,伴随着沟通联系功能 的日益精准和沟通物理距离的日益式

微,传统的家访越来越被现代化的不 见面沟通交流所代替。这样的沟通方 式虽然从便捷程度和消除见面家访瑕 疵的角度而言,是教育管理的进步,也 是家访方式的改革,但与传统家访相 比,这种无障碍式沟通其实存在潜在 的教育障碍。

一方面,采用及时通信工具家 访看似及时便利, 但却只能是点对 点式的信息沟通, 缺乏对学生家庭 真实情况的精准了解, 对学生家庭 状况、家长层次、环境氛围、生活 情况, 甚至是个体特长爱好等等, 缺乏深入到位的了解, 更遑论对家 庭教育进行科学指导, 构建家校联 系的共育桥梁了。另一方面,即便 及时性通讯再具备丰富的功能和表 达工具, 但点对点的信息获取方式 还是会局限于内容的促狭与单一, 教育的互动与情感的交流特点,是

难以凸显的。同时,面对面的传统 于家访的方式、方法和沟通技巧。为 家访中, 动态互动和及时性信息的 交换利用, 也让教育更有温度, 更 能调动家长和教师和谐的情感关 系、科学的育人关系的构建与确立。

传统面见式家访如果得到重拾, 是中小学生成长之幸, 也是提升家庭 教育质量之幸,更是促使家校和谐沟 通和师生、家长之间无障碍交流的前 提和基础, 其自身更显教育温度和情 感内涵。但家访也需要改革发展和不 断完善。传统家访作为重要形式和载 体,必须占据家访的重要比重,除此 之外,对于一些不需要面见了解的信 息沟通和表达,也可以依据实际情 况进行及时便捷的虚拟沟通。比 如, 电话交流、微信互通、网络留 言等等。但后者职能是辅助, 传统

家访才是主体。 同时,家访的成效凸显,更有赖

了避免家访陷入告状、一般性走访、 另有企图式沟通等误区和畸形, 学校 和教育部门有必要制定科学的家访考 核评价机制,将其纳入教师考核体 系,并采取客观评价与家长评判、学 生评价等相结合的方式进行综合性评 估。更关键的是,教育部门和学校还 要将家访作为教师培训和家庭教育培 训的重点,纳入培训体系,引导教师 通过专业素养提升, 达到会表达、会 沟通、会家访、会指导家庭教育的目 的。学校还要充分利用家长学校的桥 梁和载体,宣传引导家长、教师正确 认识其教育作用、价值和促进沟通、 构建家校共育和谐秩序的重大现实意 义,让家长和教师都正确面对、积极 参与家访, 共同做好沟通交流, 为提 高家庭教育质量、服务孩子全面健康 成长打下扎实的基础。